CHEM A1250 Kemian perusteet
Tentti 24.10.2017

1. Kaliurnsuperoksidia, KO, kiytetddn happinaamareissa nopeana happildhteend. Se
reagoi hengitysilman hiilidioksidin kanssa tuottaen happea seuraavan reaktioyhtdlén
mukaisesti:

4KO2(s) +2CO2(g) — 2K2CO;(s) +3 02(g)
a) Naamari sisdltdd 10 g KOs:a ja hengitysilmassa on 4,5 g CO;:a. Kumpi ldht6aineista rajoittaa reaktioita?

Perustele vastauksesi.
b) Kuinka monta grammaa happea voidaan tuottaa?

2. a) Miki on entalpian muutos (kJ/mol), kun kaliumkloridi liukenee veteen:
KCl(s) — K"(aq) + Cl(aq) AH°=?

Tunnetaan seuraavat entalpiamuutokset: -

AH° (kJ/mol)
K*(g) + Cl'(g) — KClI(s) -718
K'(g) > K'(aq) -321
Cl7(g) - Cl(aq) -381

b) Ladmpeneeko vai jadhtyykd liuos kaliumkloridin liuetessa?
¢) Mikd on Gibbsin energian muutos AG° kaliumkloridin liukenemisreaktiolle 25 °C:ssa?
Liukeneeko kaliumkloridi spontaanisti 25 °C:ssa? Perustelu.

Standardientropia-arvot (25 °C) : g0 (J mol'’K™)

KClI(s) 83
K*(aq) 103
Cl(aq) 57

3. a) Teollisuuslaitoksessa murtuu putki, jossa virtaa vetykloridikaasua, HCI. Jotta estettiisiin
kaasun levidminen ympéristd6n, putki upotetaan tilavuudeltaan 4 m* olevaan
vesisiilidon, jossa HCl liukenee tdysin veteen (veden tilavuus ei muutu).

HCI (g) + H,0 (aq) — H:0" (aq) + CI- (aq)

Kuinka paljon (kg) kaasua on virrannut sdiliéon, kun vuodon loppuessa sdiliGssd olevan liuoksen
pH on 0,5? SiiliGssi oleva vesi on alussa neutraalia.

b) Jirjestd seuraavat liuokset emiksisimmisti happamimpaan. Perustele vastauksesi.

H,O (vesi), HNO; (typpihappo), NH4+Cl (ammoniumkloridi), KOH (kaliumhydroksidi)

4. Sihkokemiallisen kennon kennoreaktio on
Ni(s) + Sn**(aq) — Ni**(aq) + Sn(s)

a) Kirjoita anodi- ja katodireaktiot sekd kennokaavio.
b) Laske kennon sdhkémotorinen voima E limpétilassa 25 °C kun [Ni**] = 1,3 mol dm ja
[Sn?] = 1,0-10" mol dm.
c) Tapahtuuko kennoreaktio vapaaehtoisesti vasemmalta oikealle? Perustele. Kéianna!
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Ni*'(aq) +2e = Ni(s)  Eg
Sn*(aq) +2e = Sn(s) E?

2+ INi

2+/Sn

5. a) Selitd jaksollista jarjestelmadd apuna kayttden miksi alkalimetallit, kuten natrium ja kalium ovat hyvid
pelkistimia.
b) Miten veden jddtymispistettd voidaan alentaa?
c) Bitumit ovat 6ljynjalostuksen tuotteita. Selitd lyhyesti, miten niitd saadaan raakadljystd. Mihin niitd kiytetian?

Vakiot: R =8,314 J K" mol' = F=96485 C mol"
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Termodynaamisille parametreille patee mm. AH =X n AH 7 (tuotteet) — X n AH 7 (I&htdaineet)

Reaktion tasapainovakio aA + bB <> pP + R =>K; =

AG =AH —-TAS
Veden ionitulo: Kw = [H*][OH] = 1 - 10-"* molRdm* (t = 25 °C); happamuus: pX = -log1o[X]
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